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DROBNÁ ARCHITEKTURA VE VEŘEJNÉM PROSTORU V DOBĚ POVÁLEČNÉ
ABSTRAKT
Příspěvek informuje o stavu bádání projektu, jehož cílem je zmapování poválečných drobných objektů na pomezí architektury a designu. Jedná se konkrétně o návrhy a realizace trafik, telefonních budek, autobusových a tramvajových zastávek, zákrytů popelnic, laviček a jiných.
Nakolik zasáhla prefabrikace a průmyslová výroba i do drobné architektury ve veřejném prostoru? Cílem je zdokumentovat návrhy, které byly čistě typizovanou záležitostí a produkty průmyslové výroby i individuální projekty. Dále zohlednit společenské souvislosti, vztah drobné architektury k okolním stavbám a prostředí, do kterého byla zasazena a v neposlední řadě zmapovat dodnes stojící objekty a jejich proměny v čase. Nakolik slouží a jsou schopné sloužit svému původnímu účelu, kolik z nich je dnes využíváno, jaký je jejich současný stav a zda je možné a eálné některé z nich využít pro jiný účel.
CÍLE VÝZKUMU
Cílem je zdokumentovat hlavní proud typizované produkce objektů, vývoj jednotlivých typů objeků a porovnat je s individuálními realizacemi.
Byla drobná architektura spjata s návrhy okolních staveb a byla začleňována do koncepce veřejného městského či vesnického prostředí nebo šlo o soliterní objekty nekomunikující s okolím? Zajímavé jsou i proměny v čase realizovaných staveb. V důsledku změn a rekonstrukcí dochází často k rychlému zániku historických vrstev a původních prvků ve veřejném prostoru a proto je velmi důležitá jejich dokumentace. Projekt by měl poukázat na význam drobné architektury a přispět k popularizaci tématu mezi odbornou i laickou veřejností.
REŠERŠE LITERATURY A JEJÍ KRITICKÉ ZHODNOCENÍ
Prozatím nejsou nijak komplexně zmapovány jednotlivé druhy objektů spadající pod pojem drobné architektury. Důležité informace a fotografie zle nalést především v odborných dobových periodikách (například Pošta PNS, PTT Revue, Československé spoje, Pražský dopravák) a v periodikách zabývajících se uměním a architekturou (Architektura ČSR, Československý architekt, Umění a řemesla, Technický magazín, Domov či Zprávy památkové péče). Především v osmdesátých letech bylo jedním z diskutovaných i téma parteru (roku 1981 byla například vydána metodika Urbanistický parter, v roce 1986 se konalo IV. celostátní sympozium Urbanistický parter).  Zajímavé jsou i monografie zabývající se panelovými sídlišti ilustrující vztah mezi drobnými stavbami a okolní architekturou a parterem.
POJMENOVÁNÍ ŘEŠENÉHO PROBLÉMU, VÝZKUMNÁ OTÁZKA, PRACOVNÍ HYPOTÉZA
Nakolik zasáhla prefabrikace a průmyslová výroba do drobné architektury? Byly její návrhy čistě typizovanou záležitostí a šlo o produkty průmyslové výroby nebo se mezi nimi objevovala i snaha o originalitu?
METODIKA
1. Rešerše pramenů a literatury, studium dobových fotografií. Návštěvy archivů, muzeí, stavebních úřadů.
2. Tematické vymezení dle institucionálních prvků a jednotlivých typů objektů. Porovnání typové produkce s individuálními zakázkami, vývoj objektů v čase.
3. Terénní výzkum - dokumentace dodnes stojících objektů a jejich proměn v čase. Nakolik slouží a jsou schopné sloužit svému původnímu účelu, kolik z nich je dnes využíváno, jaký je jejich současný stav a zda je možné a reálné některé z nich využít pro jiný účel.
4. Rozhovory s autory a pamětníky.
PROZATÍMNÍ VÝSLEDKY
Během prvního roku projektu probíhaly průběžně rešerše dobových pramenů a literatury. Velké množství poznatků přineslo bádání v dobových periodikách zaměřených na architekturu a v především v archivech tematicky zaměřených muzeí. Výsledkem prvního roku bylo shromáždění množství dobových fotografií a článků ilustrující typovou produkci i individuální projekty ilustrující proměny drobné architektury v průběhu zkoumaného období.
Druhý a třetí rok jsem navázala především terénními průzkumy a dokumentací dosud stojících objektů a realizovány byly rozhovory s pamětníky, které přinesly mnoho nových podnětů. Zároveň probíhaalo studium pramenů, další návštěvy archivů a studium dobových fotografií. Důležité pro mou práci bylo tematické vymezení dle institucionálních prvků a jednotlivých typů objektů, porovnání typové produkce s individuálními zakázkami a vývoj objektů v čase.
V prvním roce projektu byly dílčí výsledky publikovány v odborném recenzovaném časopise Czech Journal of Civil Engineering, ve druhém roce prezentovány na odborné konferenci Architektura v perspektivě v Ostravě. Poznatky z výzkumu byly využity i pro kapitolu do knihy (A)typ / architektura osmdesátých let.
ZÁVĚR A NASTÍNĚNÍ DALŠÍCH NÁMĚTŮ
V současnosti pokračuji v rozhovorech s pamětníky a v terénním výzkumu. Objekty vybírám tak, aby dobře vystihovaly jednak hlavní proud dobové typizace a jednak originální realizace, a aby poukázaly na to, že i tyto drobné projekty mohou být originálními a hodnotnými díly a že se také na nich mohli realizovat výtvarníci a designéři. Nyní se zaměřím především na vytvoření uceleného přehledu o vývoji zkoumané problematiky a přípravu výstupů projektu k odborné rozpravě a pro připravovanou publikaci o drobné architektuře (v rámci výstupu tříletého projektu SGS18/195/OHK1/3T/15).
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Dobová periodika:
Architektura ČSR/Architektura ČSSR
Ateliér
Československý architekt: čtrnáctideník architektů
Československé spoje, odborný měsíčník Ministerstva spojů
Domov: kultura bydlení, architektura, umění, design, styl
Dopravák: noviny Asociace dopravních, spedičních a servisních firem Čech, Moravy a Slezska
DS noviny dopraváků a silničářů
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Pražský dopravák
Svět v obrazech
Technický magazín
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Rozhovory:
Rozhovor se Zdeňkem Hölzelem vedený 28.3.2019
Rozhovor s Pavlem Fojtíkem vedený 5. 4. 2019
Rozhovor s Luďkem Pavézkou vedený 8. 5. 2019
Rozhovor s Pavlem Kosnáčem vedený v Bratislavě dne 10.10.2019
Rozhovor s Vítězslavou Rothbauerovou vedený 10.9.2020
Archivy:
Archiv Poštovního muzea v Praze
Archiv Národního technického muzea a Praze
Archiv Muzea hlavního města Prahy
Archiv Dopravního podniku hlavního města Prahy
Spisovna IPR
Archiv Technického muzea v Brně
Stavební archivy
