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Abstrakt:

Esenciální vrstvou sídla příjemného k životu je jistě snesitelné klima. To však vykazuje, nejen v našich zeměpisných šířkách, v posledních letech změny.
 Ve městech je citelně tepleji. Dá se říci, že teplotní výkyvy se zvláště v letních měsících extremizují. Čelíme tomuto problému a hledáme možná řešení. Jedním z nich je bezpochyby práce s přírodními zdroji sídel. Přibližně od 19. století systematicky a cíleně zapracováváme vrstvu vegetace do struktury sídel. Urbanizované prostředí však vykazuje oproti přírodnímu značné rozdíly. V urbanizovaném musíme vegetaci více dotovat (prostor, čistota ovzduší, vodní režim aj.), aby byla schopna zastávat svou funkci. Ve skutečnosti ji však výše zmíněné často odpíráme. Přitom vláha, je více než prostor a čisté ovzduší, podmiňujícím elementem růstu a prosperity vegetace. Většina našich měst má propracovaný systém, kterým například dešťovou vodu pokud možno ihned po dopadu na zpevněnou plochu odvádí pryč od místa dopadu. Vegetaci v bezprostřední blízkosti se (dle stupně urbanizace území) dostává ne více než 45% objemu dešťových srážek.
 Těch však v období teplých měsíců posledních let značně ubývá.¹ Vegetace a vodní režim území nejsou dostatečně propojeny. Navíc propracovaný systém odvodu vod do stokové sítě nedovoluje u místa dopadu dešťové vody dostatečnou infiltraci do spodních vrstev a evoporaci do ovzduší, (atd.) tedy neochlazuje klima a vysušuje prostředí. V některých městech Evropy se to snaží změnit. Česká republika by neměla být vyjímkou.
Omezit se na téma modrozelené struktury bez ambic rozkličovat složité - byť minimálně- společenské a ekologické příčiny a důsledky tématu není správné. Krajina (tedy i sídlo) je kontinuum ekosystémů a nezná hranic, přitom naše konání je soubor precedenců a nejzásadnější tedy nebývá skutečnost, že se „něco děje“, ale informace o tom proč se tak děje a co to dále znamená.

Tato stať má být proto ukázkou myšlenek, technik, způsobů a procesů, hodnocení a nacházení cest, které nám mohou pomoci k účinné adaptaci, tedy přizpůsobení se vlivům změny klimatu a to hlavně na úrovni sídel. Ty totiž mají v lidské společnosti a současném osídlení Země nezastupitelnou úlohu, protože v nich žije okolo 63 % obyvatel planety a v ČR dokonce přes 70 % obyvatel.

Předtím si, ale definujme modrozelenou infrastrukturu. Zelená a modrá infrastruktura (vegetace a vodní plochy ve městě) zahrnuje prostorově specifické přírodní a přírodě blízké oblasti, které mají další environmentální funkce a přínosy pro kvalitu života obyvatel (ekosystémové služby). Mluvíme-li o vodě (abstraktně modré) a vegetaci (abstraktně zelené) složce prostředí, musíme zmínit krajinu v celé své šíři. Voda a vegetace jsou její podstatné entity. Z hlediska adaptačních opatření zahrnuje využití zelené infrastruktury například tyto prvky a opatření: zelené střechy a zelené fasády (zvyšování energetické efektivnosti staveb, přírodní chlazení a podpora zadržování vody), zeleň ve veřejných prostorech. Možnosti využití modré infrastruktury: zlepšení zadržování vody vč. efektu zpomalení odtoku, zvyšování propustnosti terénu a zasakování srážkové vody ve městech, využití stojatých a tekoucích vod ve městě. Modrozelená infrastruktura, dnes často skloňovaný termín, není principiálně nic jiného než přírodní mechanismus, který se snažíme do měst znovu včlenit popřípadě obnovit, protože jsme jej již (někdy zcela) umrtvili. U vodní a vegetační složky prostředí jsme přerušili přirozený tok zdrojů, energií, látek.  Půda bez přirozeného koloběhu se stává sterilní a nedokáže vegetaci ani vodu vyživovat. Voda odtéká kanalizací a nezasakuje se u míst dopadu do spodních vrstev. Naše prostředí navíc k tomu všemu čelí změnám podnebí. Jak konkrétně může modrozelená infrstrukrura přispět k zlepšení podmínek života ve městě je dále rozvedeno.

Primárně přijímané postupy ve formě adaptačních opatření orientovaných na co nejlepší přizpůsobení systémů novým podmínkám, které přináší klimatická změna (včetně jejich potenciálu pozitivního využití), se v přetrvávajícím výskytu souvisejících rizik a výrazných ztrát především ekonomického charakteru ukázaly jako nedostatečné.

Otázky spojené se změnami klimatu se řeší místně a na určitém specifickém území v působnosti města a jeho okolí, proto vzniká relativní problém s odhalováním zranitelností městských i suburbánních systémů a problém s budováním jejich resilience dále přetrvává. Z tohoto důvodu se následně nově mezinárodně profiluje přístup k omezování rizik katastrof, který nahradil dosud platný přístup k managementu katastrof. Na rozdíl od původního přístupu se krizové řízení současnosti orientuje na včasnou a relevantní (odpovídající) identifikaci rizik, budování mechanismů prevence a zvyšování předběžné opatrnosti. Oba okruhy opatření se však dlouhodobě vyvíjely samostatně, bez intenzivnější snahy o jejich propojení, které by však mohlo představovat nejefektivnější způsob pro odhalování a postupné odstraňování zranitelností systémů, stejně jako budování jejich resilience nebo schopnosti adaptace do budoucnosti.
Klimatická změna a její dopady představují v současnosti zřejmě nejvýznamnější globální problém ohrožující zachování funkcí a existence socioekonomických i přírodních systémů. Její komplexnost postihuje všechny planetární životodárné cykly, stejně jako různá odvětví lidské činnosti. Hlavním projevem jejích důsledků jsou změny v charakteru podmínek životního prostředí, přičemž mnohým z nich již nelze předejít. Změny v životním prostředí jsou často doprovázeny riziky v podobě extrémních výkyvů počasí, které ústí do krizových (v horším případě katastrofických) situací. Nedostatečná schopnost identifikovat a zvládat rizika spojená s hydrometeorologickými výkyvy si pak žádá daň v podobě ohrožení základních funkcí ekosystémů, rozsáhlých ztrát ekonomického charakteru. Opodstatněné je proto budování koncepcí omezování rizik katastrof založených na opatřeních, jejichž primární snahou je snižování pravděpodobnosti rizika jejich výskytu. Výchozím bodem této skupiny opatření jsou především výsledky průběžných analýz a vyhodnocování změn v životním prostředí, propojené s podporou mechanismů včasné identifikace, reakce a odpovědi na hrozby. Výrazná část opatření se proto týká i tvorby a zvyšování efektivity vegetačních systémů prostředí.
Potřebou adaptací na změnu klimatu a nutností omezovat dopady změny klimatu na lidskou společnost, přírodní ekosystémy a biologickou rozmanitost se zabývá řada mezinárodních a evropských strategických dokumentů a koncepcí. V mezinárodním kontextu se jedná o nedávno uzavřenou Pařížskou dohodu k Rámcové úmluvě OSN o změně klimatu (Paris Agreement to the United Nations Framework Convention on Climate Change) a Sendajský rámec pro omezování důsledků katastrof 2015-2030 (Sendai Framework for Disaster Risk Reduction 2015-2030). Na evropské úrovni se jedná zejména o Strategii EU pro přizpůsobení se změně klimatu, téma adaptací na změnu klimatu je provázáno také se Strategií EU v oblasti ochrany biologické rozmanitosti do roku 2020. Dne 26. října 2015 byla Usnesením vlády České republiky č. 861 schválena Strategie přizpůsobení se změně klimatu v podmínkách České republiky, která představuje rámec pro rozvoj a implementaci adaptačních strategií v ČR. Adaptace na změnu klimatu je aktuálním tématem také na národní úrovni. Dne 26. října 2015 byla Usnesením vlády České republiky č. 861 schválena Strategie přizpůsobení se změně klimatu v podmínkách České republiky, která představuje sektorově pojatý rámec pro rozvoj a implementaci adaptačních strategií v ČR. Všechny tyto strategické dokumenty a koncepce uznávají klimatickou změnu jako zdroj potenciálního ohrožení pro společnost a přírodní prostředí, přičemž adaptace na tyto změny po- važují za nejvýznamnější cestu k omezení jejích negativních dopadů. Na úrovni jednotlivých národních států EU byly pro podmínky ČR koncipovány dva prioritní dokumenty zpracovávající oblast adaptace na změnu klimatu a oblast omezování rizik katastrof. Je to konkrétně Strategie přizpůsobení se změně klimatu v podmínkách České republiky (MŽP, 2015) a Koncepce environmentální bezpečnosti (a to na období 2016–2020, s výhledem do roku 2030) (MŽP, 2015).

Efektivní propojení obou typů opatření může poskytnout vhodný koncepční rámec nejen pro zvyšování resilience systémů a odstraňování jejich zranitelností, ale i prevenci.

Jak bychom, ale mohli prevenci a mitigaci podpořit také v městském plánování? Možností se zdá být, po vzoru států např. EU, reformace např. koeficientu zeleně ve smyslu implementace vodní složky k vegetační složce. Jak víme, vegetační složka bez vody nedokáže prosperovat. Navíc voda se vlivem centralizovaného systému odvádí z povrchů a do vegetace zasakuje jen zhruba 30-55%.  Základní hypotézou se tedy stává tvrzení:  lze kvantifikovat naplňování principů modrozelené infrastruktury (např. pomoci koefi- cientu - upraveného koeficientu zeleně apod.) pro konkrétní řešené území Prahy. K tomu je třeba zodpovědět sadu otázek: jak se kvantifikuje naplňování principů modrozelené infrastrutury v sídlech srovnatelných s Prahou? Lze revidovat a upravit koeficient zeleně k dalšímu užití? (pro potřeby kvantifikované modrozelenéinfrastruktury v českém prostředí?) Jaké jsou stavební materiály podporující principy modrozelené infrastury a jak je lze v kvantifikovaném naplňování principů modrozelené infrastruktury uplatňovat (?) například strukturní substráty, prokořenitelné buňky, parkdekor, biomlat, propustné zatravňovací dlažby atd.)  A v neposlední řadě: jaké jsou současné legislativní a jiné omezení bránící naplňování principů modrozelené infrastrutury? 
Jak již bylo řečeno, po vzoru států Eu jako Dánsko, Švédsko by takto bylo možné zajistit uplatnění principů modrozelené infrastuktury ve výstavbě sídel.  Nýní totiž současný stav koeficientu zeleně nijak nemotivuje k práci s dešťovou, šedou vodou. Co víc, například vodní plochy se do něj nezapočítavají. Jistě by pak došlo k minimalizaci negativního dopadu na hospodáření s vodní složkou prostředí při současném zabezpečení rozvoje a snad i kvality výstavby sídle.  Dále by to přispělo k zvyšení zásoby podzemní vody, zajisťení dostatečné přirozené dotace vody vegetaci s. Motivovalo by to hospodařit s vodou místně a efektivněji, zlepšit mikroklima zpětným výparem do ovzduší, akumulovat a upravovat srážkové i jiné formy dostupné vody a jejich využívání (filturovat vegetací aj.), zpomalovat odtok nevyužitých srážkových vod pod. Což prokazatelně přináší nejen estetické, pocitové ale i následně ekonomické benefity do výstavby měst. 
definice pojmů – slovník
Zelená a modrá infrastruktura

Zelená a modrá infrastruktura (zeleň a vodní plochy) zahrnuje prostorově specifické přírodní a přírodě blízké oblasti, které mají další environmentální funkce a přínosy pro kvalitu života v daném prostředí.  Z hlediska adaptačních opatření  zahrnuje využití zelené infrastruktury například tyto prvky a opatření: zelené střechy a zelené fasády (zvyšování energetické efektivnosti staveb, přírodní chlazení a podpora zadržování vody), zeleň ve veřejných prostorech. Možnosti využití modré infrastruktury: zlepšení zadržování vody vč. efektu zpomalení odtoku, zvyšování propustnosti terénu a zasakování srážkové vody ve městech, využití stojatých a tekoucích vod ve městě.

Klimatická změna 
Změna stavu klimatického systému, kterou lze identifikovat prostřednictvím změn jeho vlastností po dobu alespoň několika desetiletí, bez ohledu na to, je-li vyvolána přirozenými změnami nebo lidskou činností. Též veškeré změny klimatu, včetně jeho přirozené variability.

Adaptace na změnu klimatu

Definice Mezivládního panelu pro změnu klimatu (IPCC) z roku 2014: „Proces přizpůsobení se aktuálnímu nebo očekávanému klimatu a jeho účinkům. V lidských systémech se adaptace snaží zmírnit škodu nebo se jí vyhnout nebo využít příležitosti. V některých přírodních systémech může lidský zásah usnadnit přizpůsobení se očekávanému klimatu a jeho dopadům.“ Úspěšná adaptace na změnu klimatu je jakákoli úprava, která vede ke snížení zranitelnosti vůči dopadům změny klimatu na stanovenou úroveň, aniž by byla ohrožena kvalita životního prostředí a ekonomický a společenský potenciál rozvoj. 
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