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MOŽNOSTI PARTICIPACE ŽÁKŮ NA ŠKOLNÍM FYZICKÉM PROSTŘEDÍ
Na počátku této práce stála otázka, zda se architekt při navrhování školní budovy může svou prací nějak účastnit samotného vzdělávání. Může-li tedy navrhnout nejen funkční budovu pro školní provoz, ale přímo prostředí, které by se svými vlastnostmi mohlo podílet na vzdělávacím procesu.
Teoretický koncept:
Aby bylo možno na takovou otázku odpovědět, je nejprve potřeba si ujasnit, co je vzdělávací  proces, jak je v současné době nahlížen a jaké jsou jeho perspektivy. 
Vzdělávání
Na počátku toho, co bychom mohli nazvat moderním vzděláváním, stály různé  proudy širokého pedagogického reformního hnutí na počátku 20.století. Tyto podněty vycházely z vlastní pedagogické zkušenosti zakladatelů a vůdčích osobností příslušných reformních hnutí a byly vedeny snahou o humanizaci vzdělávání a přiblížení školy vývojovým potřebám dětí. Během 20. a počátku 21. stol. se k těmto tématům přidala ještě potřeba reagovat na sociální a technologické změny ve společnosti pro které jsou starší modely vzdělávání jen omezeně použitelné. Pro tento vývoj jsou charakteristické především dva aspekty. Je to jednak změna pohledu na samotného žáka, jednak změna pohledu na roli vyučovaného obsahu (kurikula) v procesu vzdělávání.
V současné škole už není žák chápán jako pasivní objekt jehož úkolem je přijímání a zapamatování hotových poznatků, ale jako člověk na určitém stupni vývoje, který v procesu vzdělávání rozvíjí své nadání a učí se spolupráci s ostatními lidmi. Zároveň je zřetelný aspekt hledání možností, jak u žáků rozvíjet vnitřní motivaci k učení, tedy možností samořízeného vzdělávání. V krajních případech ojedinělých školních projektů je tento princip uplatněn absolutně a žáci jsou zcela zbaveni povinnosti se učit a plně se účastní školní samosprávy. Tento koncept je sice stále vyjímečný, ale v celkovém současném pedagogickém diskursu lze vnímat  jednoznačný trend v hledání cest samořízeného vzdělávání. Vychází se při tom z poznání, že děti jsou přirozeně zvídavé a touží po poznání (po spojení se světem). Jako obecný princip školního vzdělávání, použitelný pro naši práci, můžeme tedy konstatovat následující:
Vnitřní svět člověka hledá ve vnějším světě prvky, které mu pomohou se s vnějším světem spojit. 
Druhým významným aspektem je proměna pohledu na samotné školní kurikulum. Jestliže v minulosti byla snahou školního vzdělávání maximalizace faktických znalostí a to bylo obecně vnímáno jako míra kvality vzdělání, nyní je kladen důraz na rozvinuté schopnosti žáka, označované jako žákovské kompetence. Školní kurikulum se tak stává spíše než obsahem k zapamatování, nástrojem k rozvinutí různorodých schopností. Tím dochází k odklonu od transmisivního pojetí vyučování k pojetí konstruktivistickému, tedy od předávání hotových poznatků k podpoře vlastního žákovského konstruování poznatků. Hotové skutečnosti jsou předkládány jako podnět k vlastnímu hledání a tvořivé práci. Jako druhý obecný princip školního vzdělávání můžeme konstatovat následující:
To co je hotové, je podnětem (inspirací) pro to, co dosud hotové není.
Obecně tedy lze říci, že pojetí vzdělávání se v současné době posunuje směrem individualizaci vyučování, vytváření osobních kompetencí a sebeřízenému vzdělávání. To co je pro mnoho různých aspektů současného školního vzdělávání klíčové, je osobní vnitřní účast žáka na vyučování. Tedy skutečnost, že žák se aktivně vyučování účastní, je v něm zaangažován, chce do daného problému proniknout a získávání poznatků (nacházení odpovědí na položené otázky),  či získávání určitých dovedností mu poskytuje vlastní uspokojení, nezávislé na vůli vyučujícího dospělého. Existence této participace se jeví jako základní předpoklad účinného vyučování. Účast na jevech a nalézání významů ve vnějším světě je pak obecně přirozenou lidskou potřebou  a základem kulturního života vůbec. Prostředí pro vzdělávání by tedy mělo mít takové vlastnosti, aby tuto participaci v maximální možné míře umožňovalo a pro více, či méně samořízené vzdělávání poskytovalo inspiraci i oporu.
Pro konkrétní zkoumání vymezuji tři klíčové způsoby jakými může vystavěné prostředí umožňovat lidskou participaci
Stavba jako nehotová fyzická skutečnost
Fyzické prostředí může  být měnitelné, může člověku skýtat možnost ho tvořivě proměňovat, či dokonce nově vytvářet. Stavba pak musí vykazovat určitou míru nedokončenosti. V krajním případě může existovat možnost návrhu a realizace celé stavby, nebo její části. 
Stavba jako prostor pro vytváření jevů
Vystavěné prostředí může poskytovat možnosti k vytváření nových fyzických objektů, ale i sociálních situací. Stavba tak umožňuje participaci tím, že dává člověku, prostor, který je možné tvořivě vyplnit. Který si doslova  “říká o to, aby byl vyplněn”.
Hotová stavba jako inspirace
Fyzické prostředí může člověku umožnit, něco si o něm představovat. Může být podnětem pro vytváření představ a tedy inspirací pro vlastní tvůrčí aktivitu. 
Stávající stav poznání dané problematiky
Diskuse o školním prostředí probíhá při uplatnění mnoha různých pohledů. Provedené studie zkoumají především vliv fyzického prostředí na akademické výsledky žáků, na sociální procesy ve škole, případně na rozvoj environmentálního uvědomění žáků. Existuje koncept “prostředí jako třetí učitel”, v rámci kterého je školní prostředí nahlíženo jako didaktický materiál. 
Výzkum:
výzkumná otázka:
Jaké prvky školního fyzického prostředí umožňují žákovskou participaci?
Další diferencované otázky:
Jak žáci po svém zabydlují mikrosvět školy. Co v tomto prostředí vnímají jako hodnotné? Kde mohou uplatnit vlastní aktivitu? Kde nacházení prostor pro vlastní tvůrčí činy? Co v nich vyvolává zvědavost?
Cíl výzkumu:
Identifikovat prvky fyzického prostředí školních areálů, které umožňují žákovskou participaci, prozkoumat průběh takové participace a přispět tak k objasňování principu pedagogicky působícího prostředí.
Fokus:
Pro konkrétní výzkum je třeba vymezit podstatnou cílovou skupinu v rámci níž se bude zkoumání provádět. Podíváme-li se na pedagogiku jako celek od mateřské školy (preprimární stupeň) po práh dospělosti, tedy střední školu (vyšší sekundární stupeň), nachází se uprostřed základní škola (primární a nižší sekundární stupeň), jako přechod mezi obrazným světem raného dětství a světem racionálního myšlení dospělosti.  V takto vymezené věkové skupině už je přítomné cílené vyučování a zároveň je možné ještě hledat momenty, kdy se konfrontace s fyzickým prostředím podílí na rozvoji smyslového vnímání, kognitivních schopností a výstavbě pojmů a představ. 
V souladu s pojetím vyučování orientovaným na dítě, chci obrátit pozornost k žákům, jak školní prostředí vnímají a jak na ně reagují, jak je v jejich mysli (emicky) strukturováno. Tento prvotní pohled by měl naše tázání zbavit perspektivy školy jako prostředí, kde dospělí uskutečňují na dětech svoji představu žádoucího vzdělávacího procesu a tomuto záměru je toto prostředí zcela uzpůsobeno. Školu bych chtěl nahlédnout jako část světa, do kterého děti přicházejí, po svém se v něm zabydlují a nacházejí v něm inspiraci, případně k němu získávají odpor. Za prvotní úkol tedy považuji zjistit jak děti školní prostředí vnímají, jaké fenomény školního prostředí jsou pro ně důležité a jak s nimi interagují.
Metodika výzkumu
Jako úvodní fázi výzkumu navrhuji kvantitativní výzkum formou dotazování pomocí písemného dotazníku s otevřenými otázkami/úkoly. Bude využita tzv. Metoda volného jmenování  v rámci specifikované kulturní domény, využívaná v sociologii a antropologii. Kulturními doménami zde budou charakteristiky prvků školního prostředí  vybrané v návaznosti na hledaný princip participace. Příklad takové otázky: „Vyjmenuj všechna místa ve škole, kde se setkáváš se spolužáky z jiných tříd“. Ze získaných odpovědí lze získat obraz sdílené kulturní domény podle potřeby strukturovaný z hlediska četnosti výskytu prvků, pořadí jejich významu, dále podle věku a pohlaví respondentů apod. K analýze dat  je možné využít softwarový nástroj ANTHROPAC. Při formulování otázek/úkolů je třeba v rámci možností  uplatňovat emické hledisko tak, aby získaná data co možná nejvíce odrážela autentické žákovské preference. 
Druhá, kvalitativní fáze výzkumu-
Jestliže v první fázi výzkumu půjde o otázku „Které prvky jsou významné?“, v druhé fázi budu hledat odpověď na otázku „Proč jsou dané prvky významné?“, resp. “Dochází v těchto případech k hledané participaci a jak?”. K tomu lze využít metody kvalitativního výzkumu. Ty předpokládám následující:
Etnografické pozorování  
Sledování sociálních procesů a jejich ovlivnění vlastnostmi prostoru na vytipovaném místě vzešlém z první fáze výzkumu.
Práce s ohniskovou skupinou
Participativní pracovní setkání – hra s didaktickým využitím prvků fyzického prostředí vytipovaných v první fázi výzkumu.
